



## 我国首份反家暴刑事司法指导意见发布

# 依法制止家暴可认定正当防卫

最高人民法院、最高人民检察院、公安部和司法部4日联合发布《关于依法办理家庭暴力犯罪案件的意见》，从基本原则、案件受理、定罪处罚、其他措施4个方面，对依法办理家庭暴力犯罪案件提出了指导意见。最高法同时发布了5个涉家庭暴力犯罪典型案例。

我国家庭暴力案件近年来呈多发态势，许多触目惊心的案例曾引起全社会的震惊与愤怒。作为我国第一个全面的反家庭暴力刑事司法指导性文件，这份意见有何看点？

### 看点一：明确对家暴加强司法干预

这份意见指出，针对家庭暴力持续反复发生，不断恶化升级的特点，法院、检察院、公安机关、司法行政机关对已发现的暴力，应当依法采取及时、有效的措施，进行妥善处理，不能以家庭暴力发生在家庭成员之间，或者属于家务事为由而置之不理，互相推诿。

意见同时提出“首问负责”的要求，不管被害人向公检法哪个机关报案，首先接报的机关都应当受理，问明案件情况。如果符合立案条件就应当及时立案，如果不符合立案条件应当将案件移送给其他的主管机关。

最高法刑一庭庭长杨万明说，公检法司四机关在家暴案件中的各自职责，案件到了各个机关分别该怎么处理，被害人利益如何保护等，这份意见都进行了明确。“司法机关积极履行职责、及时干预家庭暴力，对于保障被害人合法权益会发挥积极的作用。”

### 看点二：虐待、遗弃可按故意杀人罪论处

意见明确提出，家庭暴力中的虐待犯罪中，施暴人主观上具有希望或者放任被害人重伤或者死亡的故意，持凶器实施暴力，暴力手段残忍，暴力程度较强，直接或者立即造成被害人重伤或者死亡的，应当以故意伤害罪或者故意杀人罪定罪处罚。

家庭暴力中的遗弃犯罪中，希望或者放任被害人死亡，不履行必要的扶养义务，致使被害人因缺乏生活照料而死亡，或者将生活不能自理的被害人带至荒山野岭等人迹罕至的场所扔弃，

使被害人难以得到他人救助的，应当以故意杀人罪定罪处罚。

在最高法发布的典型案例中有这么一个例子：邓某未婚先孕后在网吧卫生间产下一名女婴，她将一团纸巾塞入女婴口中，将女婴弃于垃圾桶内，而后将垃圾桶移至难以被人发现的卫生间窗外的窗台上，致该女婴因机械性窒息死亡。邓某最终被法院以故意杀人罪判处有期徒刑三年。

### 看点三：制止家暴可认定正当防卫

意见提出，对正在进行的家庭暴力采取制止行为，只要符合刑法规定的条件，就应当依法认定为正当防卫，不负刑事责任。防卫行为造成施暴人重伤、死亡，且明显超过必要限度，属于防卫过当，应当负刑事责任，但是应当减轻或者免除处罚。

根据意见，认定防卫是否过当，应当以足以制止家暴侵害的需要为标准，根据家暴严重程度、手段残忍程度、防卫人所处环境、面临危险、采取的手段、造成施暴人重大损害的程度，以及既往家暴严重程度等进行综合判断。

在典型案例中，被告人常磊在其父常新春殴打母亲和自己时夺下父亲手中的菜刀，后在父亲继续殴打母亲时砍伤父亲致其死亡。法院认为常磊行为属防卫过当，以故意伤害罪判处有期徒刑三年，缓刑五年。

### 看点四：杀害长期施暴人可酌情从宽处理

意见提出，对于长期遭受家庭暴力后，在激愤、恐惧状态下为了防止再次遭受家庭暴力，或者为了摆脱家

庭暴力而故意杀害、伤害施暴人，被告人的行为具有防卫因素，施暴人在案件起因上具有明显过错或者直接责任的，可以酌情从宽处罚。

对于因遭受严重家庭暴力，身体、精神受到重大损害而故意杀害施暴人，或者因不堪忍受长期家庭暴力而故意杀害施暴人，犯罪情节不是特别恶劣，手段不是特别残忍的，可以认定为故意杀人“情节较轻”。

杨万明说：“许多妇女遭受家暴不堪忍受又正面反抗不过，趁施暴人累了或睡了以后突然打击并杀害施暴人。在这种情况下必须充分考虑被杀的人在案件起因上的过错，这也是对家暴受害人杀害施暴人从宽考虑的重要因素。”

“但我们绝不是鼓励妇女奋起反抗，以暴治暴来摆脱家庭暴力。遭受家庭暴力后，应当拿起法律武器，通过法律渠道维护自己的合法权益。”他说。

### 看点五：尊重家暴被害人意愿应以法律为底线

这份意见提出，办理家庭暴力犯罪案件，既要严格依法进行，也要尊重被害人的意愿。在立案、采取刑事强制措施、提起公诉、判处刑罚、减刑、假释时，应当充分听取被害人意见，在法律规定的范围内作出合情、合理的处理。

杨万明表示，对于家庭暴力受害人的各种顾虑或者意愿，司法机关在充分尊重的同时，也必须尽到积极干预的责任。

“有些人是希望维持家庭完整或保护个人隐私，所以不愿意报案等，如果是被害人的真实意愿，司法机关应当予以充分尊重。”他说，“还有一些被害人是小孩子、老人等没有报案能力，或者受到施暴人的威胁恐吓而不敢报案，那么从保护被害人权益出发，检察机关可以代为告诉。”

据新华社

## 韩国国会通过反贪新法案

# 单次受贿超100万韩元即入刑

韩国国会3日表决通过一部反贪法案。法案规定，公职人员、新闻从业人员、私立学校教职员如果收受价值超过100万韩元（约合908美元）的财物，不论是否与职务相关，都将面临至多两到三年监禁，或五倍于所收财物价值的罚款。

这部法律全称《关于禁止接受不正当请托和财物的法律制定案》，又称《金英兰法》，由前反贪官员、时任国民权益委员会委员长金英兰大法官于2012年提出。韩国政府2013年7月将法案提交国会讨论，但直到去年4月“岁月”号海难发生后，《金英兰法》才重新进入公众视线，被视为根除韩国社会官商勾结顽疾的重要对策。本月3日，国会全体会议以绝对多数赞成通过《金英兰法》。

根据《金英兰法》，国会议员、公务员等公职人员、媒



韩国国会3日表决通过了反贪法案《金英兰法》。

体从业人员、私立学校和幼儿园教职员、私立学校所属财团理事长和理事如果单次收受超过100万韩元（约合5700元人民币）钱款或同等价值的礼品或服务，无论是否与其职务相关，都属受贿，最重可判两到三年有期徒刑，或五倍于所收财物价值

的罚款；如果收受财物价值不超过100万韩元，且与工作相关，可处以两倍至五倍于所收财物价值的罚款。

《金英兰法》自一提出就备受争议。韩国联合通讯社报道，法案一直拖到现在才通过，争议焦点是一些条款是否有违宪法赋予的权利。据新华社

## 哪里“跌倒”就想在哪里“站起来”

# 杰布·布什催希拉里晒邮件

美国民主党潜在总统竞选人希拉里·克林顿被曝担任国务卿期间使用私人电子邮箱、而非官方电子邮箱与他人通信，涉嫌违反美国《联邦档案法》。

美国2016年总统选举战尚未正式打响之际，这一爆料迅速引起两党人士警惕。民主党人士3日纷纷力挺希拉里，力图挽救她的支持率；而上月因“晒”数十万个电子邮件而被批评泄露选民隐私的共和党潜在总统竞选人杰布·布什催促希拉里“晒”邮件以示清白。

美国《纽约时报》最先报道，希拉里2009年至2013年担任国务卿期间使用私人电子邮箱、而非官方电子邮箱与他人通信，涉嫌违反《联邦档案法》关于保存官方通信记录的规定。

近段时间，克林顿夫妇运营的克林顿基金会因资金



2011年11月18日，时任国务卿的希拉里在专机上用手机查看邮件。

来源而遭受批评。多家美国媒体报道，希拉里担任国务卿期间，克林顿基金会从多家外国政府获取过资金援助。不少人质疑，这当中是否牵涉政治勾结以及暗箱操作。

希拉里任职期间使用私

人电子邮箱的消息传出后，不少人进一步猜测，她是否有隐瞒通信记录。

不少民主党人士3日力挺希拉里，列举“其他政要”使用非官方电子邮箱讨论公务的“案例”，以证明希拉里的做法并不稀奇。据新华社

## 义乌女童系被怀孕母亲殴打致死

# 其父亲涉嫌包庇罪，父母均被采取强制措施

浙江义乌一6岁女童被家暴致死案引起全国关注。义乌警方表示，经侦查，初步认定女童系由其母亲殴打致死，其父亲涉嫌包庇罪，目前二人均被采取强制措施。

3月1日上午，义乌警方接到义乌北苑社区卫生服务中心报案称，一名浑身是伤的6岁女童被送医院后抢救无效死亡。义乌警方迅速

赶往医院和事发地。经初查，该女童系因家庭纠纷被其父亲王某殴打致死，王某立刻被刑拘。

“孩子父亲供述是他殴打了女儿，但我们在侦查过程中发现其供述多处与客观事实不符，存在疑点。王某后来承认他想替妻子沈某顶罪。我们随后调查了沈某。3月2日，沈某来公安机关

自首，承认是她殴打了女儿。”义乌市公安局刑侦大队一中队警官夏志强说，对于媒体报道的夫妻双方互指对方为施暴者的情况不存在。

警方表示，经新的侦查，初步认定女童是由沈某施暴致死。由于沈某目前怀孕，被警方监视居住。王某被解除了故意伤害嫌疑，但涉嫌包庇罪，仍被刑拘中。据新华社

## 朝鲜14名飞行员曾因“射星”牺牲

朝鲜媒体3日播发一篇报道，间接证实，朝鲜“光明星2”号试验通信卫星发射项目中，有14名空军飞行员牺牲。

朝鲜中央通讯社报道，这14名飞行员参加了确保2009年“光明星2”号人造卫星发射成功的任务，其中，郑哲柱被授予朝鲜民主主义人民共和国英雄称号。金正恩先后下令为他们建立

功勋碑，以传承他们的“英雄壮举”。

朝中社报道没有提及14名飞行员牺牲的具体原因。一些韩国政府官员根据朝鲜媒体先前报道推测，至少其中一名飞行员在“光明星2”号发射前夕死于坠机。

韩联社援引分析人士的话报道，韩国与美国2日开始大型联合军演，朝鲜此时公开数年前的事故，宣扬“光

明星2”号发射的成就，意在狠抓军队纪律，提振士气。

2009年4月5日，朝鲜在正式名称为东海卫星发射场的舞水端里发射基地用“银河2”号三级运载火箭发射“光明星2”号卫星并宣布发射成功。韩国、美国认为发射失败，发射物没有进入预定轨道，称朝鲜以发射卫星为名试射“大浦洞”系列洲际弹道导弹。据新华社